

**ΟΔΗΓΟΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
ΑΣΚΗΣΗΣ**

**ΤΜΗΜΑ
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΑΤΡΑ**



Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Η Πρακτική Άσκηση θεσμοθετήθηκε με το άρθρο 24 του Ν. 1404/83. Αποτελεί υποχρεωτικό μάθημα εξάμηνης ημερολογιακής διάρκειας (ή 24 ημερολογιακές εβδομάδες πενθήμερης εργασίας) που εντάσσεται στο Η' εξάμηνο του προγράμματος σπουδών των Τμημάτων. Πραγματοποιείται σε χώρους απασχόλησης συναφούς αντικειμένου με την ειδικότητα του/της ασκούμενου/νης φοιτητή/τρια. Έχει σαν σκοπό να του δώσει την δυνατότητα να αναπτύξει δεξιότητες και ικανότητες σε κανονικό εργασιακό περιβάλλον. Με αυτόν τον τρόπο ο/η φοιτητής/τρια αξιοποιεί το θεωρητικό υπόβαθρο των γνώσεων που έχει λάβει κατά την διάρκεια των σπουδών του/της, διευρύνει τις γνώσεις του/της και αποκτά εργασιακή εμπειρία.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Απαραίτητες προϋποθέσεις για την έναρξη πρακτικής άσκησης του/της φοιτητή/τριας είναι:

- Να έχει παρακολουθήσει επιτυχώς τα 2/3 του συνόλου των μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Τα θέματα της πρακτικής άσκησης κάθε τμήματος συντονίζονται από την Επιτροπή πρακτικής άσκησης, η οποία αποτελείται από τρία (3) μέλη τα οποία μπορεί να προέρχονται από Δ.Ε.Π., Ε.Δ.Ι.Π., ή συμβασιούχους καθηγητές του Τμήματος και ορίζεται με απόφαση Συνέλευσης του Τμήματος. Στην περίπτωση μη ικανοποίησης των παραπάνω, η τριμελής Επιτροπή ΠΑ μπορεί να οριστεί από την Κοσμητεία της Σχολής που ανήκει το Τμήμα.

Η Επιτροπή μεριμνά:

- Για την τοποθέτηση των φοιτητών/τριων σε θέσεις πρακτικής άσκησης και ορισμού επόπτη εκπαιδευτικού
- Για την αξιολόγηση της καταλληλότητας των χώρων εργασίας στους οποίους πρόκειται να πραγματοποιηθεί η πρακτική άσκηση
- Για όλα τα θέματα που αφορούν την οργάνωση της πρακτικής άσκησης των φοιτητών/τριων

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Βήματα διαδικασίας έναρξης της Πρακτικής Άσκησης

- Υποβολή αίτησης από τον/την φοιτητή/τρια στην Γραμματεία του Τμήματός του, για χορήγηση **Βεβαίωση Προϋποθέσεων Πραγματοποίησης Πρακτικής Άσκησης**.
- Κατάθεση από τον/την φοιτητή/τρια στην γραμματεία του Τμήματός του/της των παρακάτω

- 1) **Αίτηση έναρξης** Πρακτικής άσκησης

2) **Βεβαίωση Αποδοχής** Φορέα Απασχόλησης για πραγματοποίηση Πρακτικής Άσκησης (υπογεγραμμένη και σφραγισμένη από τον Φορέα Απασχόλησης)

3) **Αίτηση Χρηματοδότησης** από την Πράξη του ΕΠΑΝΕΚ «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας»(σε περίπτωση που επιθυμεί χρηματοδότηση από την Πράξη)

- Διαβίβαση από τη Γραμματεία του Τμήματος, στην Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, όλων των εγγράφων των αιτούμενων φοιτητών/τριων προς έγκριση και τοποθέτηση στους φορείς Πρακτικής Άσκησης

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Η επιτροπή ΠΑ του Τμήματος αξιολογεί τις αιτήσεις έναρξης ΠΑ και συντάσσει το **Πρακτικό συνεδρίασης επιτροπής Πρακτικής Άσκησης** για τοποθέτηση Φοιτητών/τριων σε θέσεις ΠΑ & ορισμού Εποπτών Καθηγητών ΠΑ, το οποίο αφορά όλους τους/τις φοιτητές/τριες.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΣΠΑ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Επιπροσθέτως η Επιτροπή ΠΑ εξετάζει, εφόσον υπάρχουν, τις αιτήσεις των φοιτητών/τριων για χρηματοδότηση της ΠΑ από την πράξη «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Πατρών», και αποφασίζει για την ένταξη τους, με βάση τις διαθέσιμες χρηματοδοτούμενες θέσεις, όπως προκύπτουν από τον προγραμματισμό της πράξης και την απορροφητικότητα που ήδη έχει επιτευχθεί. Στην περίπτωση που, ο αριθμός των αιτήσεων είναι μεγαλύτερος των διαθέσιμων θέσεων, η Επιτροπή τις αξιολογεί με κριτήρια α) το μέσο όρο της επίδοσης των αιτούντων φοιτητών στα δέκα (10) μαθήματα που έχουν επιτύχει την υψηλότερη βαθμολογία (κριτήριο αριστείας), και β) τον αριθμό ECTS που αντιστοιχεί στα μαθήματα που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς (κριτήριο τελειόφοιτου).

Ο συνολικός αξιολογικός βαθμός γίνεται βάσει της σχέσης:

$$\text{ΒΑΘΜΟΣ} = \frac{\text{Μ.Ο}_{10}}{10} + \frac{\text{ECTS}}{210}$$

Η μέγιστη δυνατή βαθμολογία που μπορεί να επιτύχει ένας/μία φοιτητής/τρια είναι 2.

Σημειώνεται ότι ο Μ.Ο και τα ECTS εξάγονται αυτόματα από το πληροφοριακό σπουδαστικό σύστημα.

Από την Επιτροπή ΠΑ συντάσσεται το **Πρακτικό συνεδρίασης επιτροπής Πρακτικής Άσκησης** για την ένταξη ΠΑ προς χρηματοδότηση από την Πράξη του ΕΠΑΝΕΚ «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας» το οποίο αφορά τους/τις φοιτητές/τριες που αιτήθηκαν χρηματοδότησης

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΝΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ

- Μετά την κοινοποίηση του πρακτικού συνεδρίασης της Επιτροπής πρακτικής άσκησης για την ένταξη της ΠΑ προς

**ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
ΑΣΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
ΕΣΠΑ**

χρηματοδότηση από την από την Πράξη του ΕΠ ΑΝΕΚ «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας» στον ιστότοπο του Τμήματος, οι φοιτητές/τριες που δεν εγκρίθηκε η χρηματοδότησή τους, έχουν το δικαίωμα να υποβάλουν ένσταση στην αρμόδια Επιτροπή Ενστάσεων προκειμένου να επαναξιολογηθεί η αίτηση χρηματοδότησής τους σε διάστημα πέντε (5) ημερών από την ανάρτησή τους.

- Ακολουθεί απόφαση της Επιτροπής Ενστάσεων η οποία κοινοποιείται στους πίνακες ανακοινώσεων της γραμματείας του Τμήματος.

Επισημαίνεται ότι η Επιτροπή Ενστάσεων είναι τριμελής και ορίζεται από την Συνέλευση του κάθε Τμήματος.

**ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ
ΤΟΥ ΦΟΙΤΗΤΗ ΠΡΙΝ
ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΤΟΥ
ΑΣΚΗΣΗΣ**

- Υπογραφή Ειδικής Σύμβαση Εργασίας μεταξύ Τμήματος, φορέα απασχόλησης και φοιτητή (αρχικά υπογράφει ο φορέας και ο φοιτητής και στη συνέχεια ο Πρόεδρος του τμήματος)
- Παραλαβή βιβλίου Πρακτικής Άσκησης από την Γραμματεία του Τμήματος (εφόσον δεν υπάρχει η δυνατότητα συμπλήρωσης ηλεκτρονικού βιβλίου)

**ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΦΟΙΤΗΤΗ
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ
ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
ΑΣΚΗΣΗΣ**

- Ο φοιτητής οφείλει να συμπληρώνει το βιβλίο ΠΑ ημερησίως με τα αντικείμενα απασχόλησής του
- Ο φοιτητής οφείλει να ενημερώνει τον επόπτη καθηγητή του για οποιαδήποτε πρόβλημα προκύψει κατά την διάρκεια της πρακτικής του άσκησης.

**ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΟΥ
ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΑΙ ΣΤΗΝ
ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
ΑΣΚΗΣΗΣ**

Διαδικασία λήξης Πρακτικής Άσκησης

Κατάθεση στην Γραμματεία του Τμήματος από τον/την φοιτητή/τρια:

- Αίτηση επικύρωσης πρακτικής άσκησης
- Βεβαίωση φορέα απασχόλησης υλοποίησης της ΠΑ
- Βιβλίο πρακτικής άσκησης, συμπληρωμένο από τον φοιτητή και σφραγισμένο και υπογεγραμμένο από τον φορέα απασχόλησης
- Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Πρακτικής Άσκησης από το Φορέα Απασχόλησης
- Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Πρακτικής Άσκησης από τον Φοιτητή

- ✓ Τελική επικύρωση από Πρόεδρο Τμήματος

**Που μπορώ να κάνω
Πρακτική Άσκηση;**

Οι φοιτητές/τριες μπορούν να πραγματοποιήσουν την εξάμηνη πρακτική τους άσκηση:

• Σε φορείς απασχόλησης της ημεδαπής και συγκεκριμένα

A. Σε υπηρεσίες του Δημοσίου, ΟΤΑ και λοιπών Ν.Π.Δ.Δ., σε επιχειρήσεις και Οργανισμούς του ευρύτερου Δημοσίου Τομέα

B. Σε επιχειρήσεις του Ιδιωτικού τομέα

B1. Μέσω ΟΑΕΔ

Ο εργοδότης επιδοτείται από τον ΟΑΕΔ για την πρακτική άσκηση του φοιτητή σε ποσοστό 50% επί του συνόλου των αποδοχών που έχει καταβάλλει στον φοιτητή.

B2. Μέσω ΕΣΠΑ

Η πρακτική άσκηση μέσω ΕΣΠΑ δεν διαφοροποιείται ως προς τις προϋποθέσεις μαθημάτων, επιλέξιμο εξάμηνο, χρονική περίοδος έναρξης και ημερολογιακή διάρκεια σε σχέση με την Π.Α. μέσω ΟΑΕΔ.

Ως προς την αποζημίωση που λαμβάνει ο ασκούμενος φοιτητής κατά την διάρκεια της εξάμηνης πρακτικής άσκησης, καλύπτεται εν μέρει από τους πόρους του προγράμματος και καταβάλλεται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων και Έρευνας (ΕΛΚΕ) του Παν. Πατρών και εν μέρει από τον φορέα απασχόλησης. Η ασφαλιστική κάλυψη έναντι επαγγελματικού κινδύνου είναι ίδια (1%) και καλύπτεται από τον ΕΛΚΕ.

Επιπλέον είναι υποχρεωτική η εγγραφή του φορέα απασχόλησης στο ηλεκτρονικό Σύστημα Κεντρικής Υποστήριξης της Πρακτικής Άσκησης «ΑΤΛΑΣ» του Υπουργείου Παιδείας (<https://submit-atlas.grnet.gr/>) και ανάρτηση δημοσίευσης της /των θέσης/σεων ΠΑ

• Σε φορείς απασχόλησης της αλλοδαπής,

Οι φοιτητές μπορούν να πραγματοποιήσουν εξάμηνη ΠΑ στο εξωτερικό σε συναφές αντικείμενο με την ειδικότητα του ασκούμενου. Δεν δικαιούνται την αντίστοιχη αποζημίωση των ασκούμενων στην ημεδαπή και συγκεκριμένα:

A. Πραγματοποίηση μέσω ERASMUS

Το πρόγραμμα Erasmus δίνει την δυνατότητα στους φοιτητές να πραγματοποιήσουν Πρακτική Άσκηση σε φορέα υποδοχής του εξωτερικού με διάρκεια κινητικότητας από 2-12 μήνες και με

δικαίωμα μηνιαίας επιχορήγησης ανάλογα με την χώρα υποδοχής. Οι επιλέξιμες χώρες για κινητικότητα φοιτητών –ΠΑ ποικίλει και μπορεί να υλοποιηθεί στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και σε συγκεκριμένες χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κάθε ενδιαφερόμενος φοιτητής μπορεί να απευθύνεται, για περισσότερες πληροφορίες, στο τμήμα Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πατρών

Ποιες είναι οι υποχρεώσεις μου προς τον φορέα απασχόλησης;

Ο ασκούμενος υποχρεούται να ακολουθεί στο χώρο εργασίας του, τους κανονισμούς ασφαλείας και εργασίας και κάθε άλλη ρύθμιση που ισχύει για το προσωπικό της επιχείρησης ή της υπηρεσίας. Αυθαίρετες απουσίες ή παράβαση των κανονισμών του εργασιακού χώρου μπορούν να οδηγήσουν στην διακοπή της απασχόλησης.

Ειδικότερα, φοιτητής που τοποθετείται από το Τμήμα του σε θέση πρακτικής άσκησης του Δημοσίου Τομέα και δεν παρουσιάζεται το αργότερο εντός δέκα (10) ημερών από την έναρξη της πρακτικής του άσκησης, αποκλείεται από την θέση αυτή, η οποία αποδεσμεύεται και μπορεί να διατεθεί για κάλυψη από άλλο ασκούμενο.

Δικαιούμαι άδεια απουσίας κατά την διάρκεια της πρακτικής άσκησης;

Κατά την διάρκεια της πρακτικής άσκησης, ο ασκούμενος φοιτητής μπορεί να απουσιάσει δικαιολογημένα, για σοβαρούς λόγους, έως πέντε (5) εργάσιμες ημέρες συνολικά στην διάρκεια του εξαμήνου. Οι απουσίες καταχωρούνται στο βιβλίο πρακτικής άσκησης.

Σε περίπτωση που η διοίκηση του φορέα απασχόλησης δεν ακολουθεί σε γενικές γραμμές το πρόγραμμα απασχόλησης των ασκούμενων ή τους ετεροαπασχολεί, είναι δυνατόν, ύστερα από απόφαση της Επιτροπής ΠΑ του τμήματος να διακοπεί η άσκηση στον συγκεκριμένο εργασιακό χώρο. Στην περίπτωση που ο/η ασκούμενος/νη διαπιστώσει ότι δεν ασχολείται σε αντικείμενα της ειδικότητάς του/της, οφείλει να ενημερώσει τον υπεύθυνο επόπτη του. Ο επόπτης αποφασίζει αν συντρέχει λόγος αλλαγής θέσης εργασίας ή όχι. Στην περίπτωση που συντρέχει λόγος, ο/η φοιτητής/τρια τοποθετείται σε άλλη θέση. Για τους μήνες που απασχολήθηκε ο/η φοιτητής/τρια, συμπληρώνει το βιβλίο ΠΑ και παίρνει την σχετική βεβαίωση από τον εργοδότη. Στην συνέχεια, πραγματοποιεί πρακτική άσκηση στη νέα θέση, μόνο για το διάστημα που υπολείπεται για την συμπλήρωση του απαιτούμενου χρονικού διαστήματος της πρακτικής άσκησης.

